

国务院安委办部署做好春节前后安全生产工作

新华社 黄韬铭

记者3日从应急管理部获悉,国务院安委会办公室当日印发紧急通知,部署各地区、各有关部门和中央企业切实做好春节前后安全生产工作,强化重大风险防控,坚决防范遏制群死群伤特别是重特大生产安全事故。

通知指出,春节前后各类生产经营单位有的抢产量、赶工期,有的停产停工,有的复工复产集中,春运期间交通运输高位运行,人员密集场所安全风险聚集,冬季低温雨雪冰冻等恶劣天气多发频发,各类风险隐患交织叠加,安全生产

须臾不可放松。

通知要求,要突出问题导向加强火灾隐患排查整治。针对老年人集中居住等场所强化消防安全隐患排查整治,定期组织开展消防应急演练,坚决防范遏制火灾事故发生;持续深入推进高层建筑、“下店上宅”以及“三合一”“多合一”等经营性自建房重大火灾风险隐患排查整治。

通知强调,要聚焦重点强化烟花爆竹和危险化学品安全防范。采取针对性措施加强生产、经营、运输、寄递、燃放等全链条安全监管;进一步加大超标违禁产品排查整治力度,严肃查处将礼花弹

等专业燃放类产品销售给个人、生产经营超标违禁产品、将专业燃放类标称为个人燃放类产品等违法违规行为。

通知要求,要举一反三强化其他重点行业领域安全监管。高度重视钢铁等工贸行业安全防范,强化高处、动火、检修和有限空间等危险作业安全管理;综合研判春运期间交通运输行业风险特点,紧盯重点运输企业、重点车(船)、重点人员、重点路段和重点水域等,确保群众出行安全;加强春节灯会、庙会、焰火表演、促销庆典等大型群众性活动现场安全秩序维护,强化人流监测和管控,严防拥挤踩踏等风险。

最高检:

加大重点领域、民生领域腐败犯罪惩治力度

新华社 刘硕

最高人民检察院职务犯罪检察厅厅长张晓津2月3日受访时介绍,过去一年,检察机关加大重点领域、民生领域腐败犯罪惩治力度,积极参与重点领域腐败整治,协同深化整治群众身边腐败问题。2025年1月至11月,全国检察机关起诉金融、国企、能源、工程建设和招投标等重点领域职务犯罪7800余人;起诉医疗、教育等民生领域职务犯罪4100余人;起诉乡镇、村组织人员职务犯罪1200余人。

张晓津介绍,检察机关过去一年依法办好各级监委移送的职务犯罪案件。2025年1月至11月,全国检察机关受理各

级监委移送审查起诉职务犯罪2.7万余人,已起诉2.6万余人,同比分别上升约11%和20%。其中,最高人民检察院受理国家监察委员会移送审查起诉中管干部职务犯罪48人,同比上升约6%,指导地方检察机关提起公诉54人,同比上升约28%。

同时,检察机关强化对司法工作人员相关职务犯罪惩治,依法严惩司法腐败、维护司法公正。2025年1月至11月,全国检察机关对司法工作人员利用职权实施的徇私枉法、滥用职权、刑讯逼供等犯罪立案侦查1300余人,已提起公诉1000余人。

在打击涉腐洗钱犯罪方面,2025年1月至11月,全国检察机关起诉贪污贿赂类洗钱犯罪1100余人。在办理某中

管干部涉嫌受贿、滥用职权、洗钱案时,检察机关首次在中管干部职务犯罪案件中认定自洗钱犯罪并提起公诉,强化对腐败犯罪全链条的惩处。

在中央追逃办的统筹下,2025年1月至11月全国检察机关配合劝返、遣返、引渡潜逃境外的犯罪嫌疑人12人;对23名涉嫌职务犯罪外逃人员依法作出逮捕决定,对7名逃匿、死亡的贪污贿赂犯罪嫌疑人提出违法所得没收申请。

“检察机关依法严惩行贿犯罪,斩断‘围猎’与甘于被‘围猎’利益链,强化贿赂犯罪的一体防治。”张晓津介绍,检察机关加大行贿犯罪惩治力度,2025年1月至11月,全国检察机关起诉行贿犯罪2982人,同比上升约7.6%。

全球首款混合动力无人运输机首飞成功



记者2月3日从中国航天科技集团十一院获悉,由其研制的全球首款混合动力无人运输机彩虹YH-1000S近日在重庆梁平首飞成功。

彩虹YH-1000S是中国航天科技集团十一院面向适航标准设计研制的大型无人运输机,可在国际物流运输投送、应急救援减灾、人工影响天气、海洋监测、海事监管等领域发挥作用。

新华社 宋晨

云南高院对田永明杀人案再审宣判:判处死刑

新华社 王研

2月3日,云南省高级人民法院对田永明故意杀人案再审宣判:以故意杀人罪判处被告人田永明死刑,剥夺政治权利终身,并依法报请最高人民法院核准。

经再审查明:1996年9月,原审被告人田永明强奸赵某某的恶行败露后,又持刀报复赵某某,被判处刑罚。2002年7月15日刑满释放后,田永明伺机再次报复赵某某。同年11月13日20时许,田永明持刀闯入赵某某家中,赵某某惊觉后逃出家门,田永明持

刀追撵。村民刘铭富(被害人,殁年37岁)见状上前阻拦田永明,田永明即连续捅刺刘铭富致其死亡。随后,田永明追上赵某某连刺数刀致赵某某轻伤。田永明作案后长期潜逃,2022年2月24日被抓获归案。

2022年11月,玉溪市中级人民法院一审以故意杀人罪判处田永明死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身。田永明上诉后,鉴于刑事诉讼法“上诉不加刑”原则,云南省高级人民法院于2025年10月26日作出“驳回上诉,维持原判”的终审裁定。因原判在适用法律上

确有错误,量刑明显不当,云南省高级人民法院于2025年10月28日决定对该案启动再审。

云南省高级人民法院再审认为,原审被告人田永明置国家法律、社会伦理于不顾,刑满释放后仍不思悔改,再次行凶杀人,致一人死亡、一人轻伤。其主观恶性极深,犯罪情节特别恶劣,人身危险性和社会危害性极大,罪行极其严重,且系累犯,应当从重处罚。原判认定事实清楚,定罪准确,但适用法律错误,量刑明显不当,应予纠正,遂作出上述判决。

克林顿夫妇同意就爱泼斯坦案调查作证

新华社 杨伶 熊茂伶

美国前总统、民主党人克林顿及其妻子希拉里2日同意在国会众议院就爱泼斯坦案调查作证。

据《纽约时报》报道,克林顿夫妇的律师2日晚在发给众议院监督与政府改革委员会主席、共和党众议员詹姆斯·科默的电子邮件中表示,克林顿夫妇将“在双方同意的日期出席作证”,并要求众议院不要推进原定于4日进行的对指控二人藐视国会的动议的投票。

克林顿夫妇在1月13日给科默的一封公开信中表示,两人拒绝按照国会传票要求出席作证,并称传票“在法律上无效”。克林顿夫妇还声称已向该委员会提供了他们掌握的所有关于爱泼斯坦案的信息。众议院监督与政府改革委员会1月21日投票推进指控克林顿夫妇藐视国会的动议,并将动议提交众议院进行全体投票表决。

涉嫌操纵民生商品价格
韩国52名企业高管遭起诉

新华社 林芮竹

韩国首尔中央地方检察厅2日通报,2025年9月以来已起诉12家公司的52名高管,他们被控操纵食品价格及在电力设备招标中串通,推高与民生密切相关的面粉、糖、电力设备等商品价格,严重扰乱市场秩序,涉案金额近10万亿韩元(约合68.4亿美元)。

围绕面粉价格,检方对6家垄断性企业的20名高管提出不拘留起诉,涉及大韩制粉、三星等公司。检方说,这些企业在2020年1月至2025年10月期间商定面粉调价幅度和时间,面粉价格在6年间的最高涨幅为42.4%,涉案金额约5.99万亿韩元(约合41亿美元)。

检方还通报,CJ第一制糖公司与三养公司被指控在2021年2月至2025年4月间合谋调整糖价变动范围和时间,这四年间糖价最高上涨66.7%,涉案金额约3.27万亿韩元(约合22亿美元)。这两家公司的2名高管被拘留起诉,另有9人被不拘留起诉。另有10家企业的多名高管被指在电力设备招标中合谋串通遭到起诉。

韩国总统李在明2日在社交媒体平台X上写道,检方行动“取得了显著成果”,他已指示在内阁会议上通报调查结果,并要求政府研究加强对价格操纵的监管,包括提高法律处罚力度、没收非法所得以及恢复被不当抬高的价格。

寒潮来袭
纽约13人被冻死

新华社 龚哲

自1月下旬以来,极端冷空气席卷美国多地。据纽约市市长祖赫兰·马姆达尼2日通报,本轮寒潮已造成该市16人死亡,其中13人被冻死。

马姆达尼说,纽约很可能正面临“有史以来持续时间最长的零下低温天气”。据初步调查,13人死于失温,其余3人可能死于药物过量。按马姆达尼的说法,这些死者并非都是无家可归者,其中一些人生前曾与紧急庇护所联系。

为应对寒潮,纽约市已启动紧急庇护所,同时调配20辆配备医护人员的车辆开展救助,截至2日上午,已有930余人安置于庇护所。

法新社援引官方数据报道,2005年至2020年,纽约市每年记录的寒潮致死人数在9人至27人之间,这一数字2021年升至34人,2022年进一步攀升至54人。